

مضاربت کی حقیقت

اور شرعی حیثیت

قسط (۳)

مضاربت اور انکار صحابہؓ | اب میں ان آثار صحابہ رضی اللہ عنہم کی طرف آتا ہوں جو مجازاً
مضاربت کے ثبوت میں پیش کئے جاتے ہیں، امام مالکؒ
نے نوٹ میں دو آثار ذکر کئے ہیں۔ ایک حضرت عمر فاروقؓ اور ان کے دو صاحبزادوں
حضرت عبداللہ اور حضرت عبید اللہ سے متعلق ہے اور دوسرا حضرت عثمان غنی سے متعلق،
پہلے کے الفاظ اس طرح ہیں:

عن مالك بن انس عن زيد بن اسلم عن ابيه انه قال خرج عبد الله
وعبيد الله ابنا عمر بن الخطاب في جيش الى العراق، فاما قفلا من ابي
ابي موسى الاشعري فرحب بهما وسقل وهو امير البصرة فقال
لوا قد رلكما على امر الفعكابه لفعلت، ثم قال بلبي ههنا مال
من مال الله اريد ان البعث به الى امير المؤمنين، فاسلفكاه
فتبا عان به متاعاً من متاع العراق فتبيعانه بالمدينة فتودعان
راس المال الى امير المؤمنين ويكون لكما الربح فقالا وودنا،
ففعلا، فكتب الى عمر ياخذ منهما المال، فلما قدما المدينة بلعا
وربحا، فلما رجعوا الى عمر قال اكل الجيش اسلفكاه كما اسلفكاهما، قالوا:
لا، قال عمر ابنا امير المؤمنين فاسلفكاهما اذيا المال ورجعه، فاما عبید اللہ
فسکت، واما عبید اللہ فقال لا ينبغي لك يا امير المؤمنين هذا،
لو هلك المال ارفقص لضمنناه، قال اذيا ه فسكت عبد الله ورجعه
عبيد الله، فقال رجل من جنساء عمر يا امير المؤمنين لو جعلته

قراضاً فقال قد جعلته قراضاً، فاخذ عمر المال ونصف ربحه

واخذ عبد الله وعبيد الله نصف ربح المال (ص ۸۵)

ترجمہ: امام مالک نے زید بن اسلم سے ۱۰ اس نے اپنے باپ اسلم سے روایت کرتے ہوئے

کہا کہ حضرت عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ کے دو صاحبزادے عبد اللہ اور عبيد اللہ ایک

شکر میں عراق گئے، وہاں پر بصرہ میں حضرت ابو موسیٰ اشعری سے ملاقات ہوئی جو اس

وقت بصرہ کے ایرتھے۔ انہوں نے ان کا غیر متدم کیا اور اھلاً و سھلاً کہا اور فرمایا

اگر میرے بس میں کوئی ایسا کام کرنا ہوتا جس سے آپ کو نفع پہنچتا تو ضرور کرتا، پھر فرمایا

ہاں یاد آیا۔ میرے پاس بیت المال کی کچھ رقم ہے جو میں امیر المؤمنین کے پاس مدینہ بھیجنا

چاہتا ہوں، آپ پسند کریں تو وہ رقم میں آپ کو بھروسہ قرض دے دوں، آپ اس کے

عوض یہاں عراق سے کوئی مال خرید کر لے جائیں اور مدینہ میں فروخت کر دیں، نفع خود

لے لیں اور اصل رقم امیر المؤمنین کی خدمت میں پیش کر دیں۔ انہوں نے جواب دیا

ہاں یہ تجویز ہمیں پسند ہے۔ معاملہ ہو گیا۔ انہوں نے اس رقم سے مال خریدا اور مدینہ منورہ

پہنچ کر نفع سے بیجا، جب اصل رقم پیش کرنے کے لئے اپنے والد امیر المؤمنین کی خدمت میں

حاضر ہوئے اور پوری بات سنائی تو وہ ناراض ہوئے اور غصے سے پوچھا کہ امیر بصرہ نے جس

طرح تمہیں قرض دیا اس طرح لشکر کے دوسرے سپاہیوں کو بھی دیا؟ انہوں نے جواب

دیا، نہیں۔ تو آپ نے فرمایا کہ اس لئے کہ تم امیر المؤمنین کے بیٹے تھے، میرا حکم ہے کہ

اصل مال اور جو نفع ہوا ہے سب بیت المال کے حوالے کرو۔ اس پر حضرت عبد اللہ تو

خاموش رہے لیکن حضرت عبيد اللہ نے عرض کیا امیر المؤمنین ایسا نہیں ہونا چاہیے۔

کیونکہ اگر یہ مال پورا یا اس کا کچھ حصہ تلف ہو جاتا تو ہم اس کے فاسد ہوتے۔ لہذا اس کا

نفع ہمیں ملنا چاہیے، پھر حضرت عمر فاروق نے دوبارہ فرمایا، ان باتوں کو چھوڑو اور پورا

مال بملہ نفع ادا کرو۔ اس مرتبہ بھی حضرت عبد اللہ کچھ نہ بولے اور حضرت عبيد اللہ

نے وہی پہلا الفاظ دہرائے۔ اس وقت پاس بیٹھے ہوئے ایک صاحب نے کہا امیر المؤمنین

اس معاملے کو قراض بنا دیجئے تو آپ نے فرمایا۔ جلد میں تھے قراض بنا دیا اور اصل مال

بمعد نصف نفع کے لے لیا اور نصف نفع صاحبزادوں کے پاس رہنے دیا۔

اس اثر کے متعلق علماء کرام نے لکھا ہے کہ اس میں جس معاملے کا ذکر ہے وہ کسی طرح

بھی مضاربت کا معاملہ نہیں کیونکہ اس میں صاف طور پر یہ بیان ہے کہ حضرت ابو موسیٰ اشعری نے حضرت عبد اللہ اور حضرت عبید اللہ حضرت عمر فاروق کے صاحبزادوں کو جو رقم دی وہ بطور قرض تھی جبکہ مضاربت کی رقم حامل کے ہاتھ میں بطور امانت ہوتی ہے، اسی طرح اس میں تصریح ہے کہ اگر مال پورا یا اس کا کچھ حصہ ہلاک اور تلف ہو جاتا تو اس کے ضامن وہ دونوں بھائی ہوتے حالانکہ مضاربت میں مال تلف ہونے کی صورت میں کام کرنے والا فریق ضامن و ذمہ دار نہیں ہوتا، اور پھر مضاربت میں یہ بھی ضروری ہوتا ہے کہ معاملے کی ابتدا ہی میں یہ متعین ہو کہ فریقین کے مابین نفع کس تناسب سے تقسیم ہوگا جبکہ اس معاملے میں سرے سے ایسی کوئی چیز نہیں۔ مثلاً شارح مؤطا علامہ زرقانی نے اس اثر کی شرح میں لکھا ہے:

كانه جعل كذلك قطعاً للنزاع اذ ليس من القراض في شئى . گویا حضرت عمر نے ایسا نزاع کو ختم کرنے کے لئے کیا کیونکہ اس روایت میں جس معاملے کا ذکر ہے اس کا قرض سے کچھ تعلق نہیں۔ ص ۳۲۶-۳ ج ۳

علامہ ابن عبد البر نے بھی الاستاذ کا شرح المؤطا میں بھی ایسی ہی بات لکھی ہے جس کو علامہ ابن ترکمانی نے الجواہر النقی میں نقل کیا ہے۔ جو السنن الکبریٰ کے ساتھ چھپی ہوئی ہے۔ علامہ طحاوی نے اپنی کتاب اختلاف الفقہاء میں اس روایت پر بحث کرتے ہوئے لکھا ہے ”یحتمل ان یکون عمر شاطرهما کما شاطر عماله اموالھم“ احتمال ہے یعنی ہو سکتا ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اپنے صاحبزادوں سے جو نصف منافع لیا۔ یہ ویسا ہی ہو جیسا آپ نے اپنے عمال سے ان کے مال کا نصف لے کر بیت المال میں دخل کیا، جو ان کو لوگوں نے بطور سبب دیا تھا۔ مطلب یہ کہ واقعہ مذکور میں منافع کی نصف نصف تقسیم مضاربت کے طور پر نہ تھی۔

امام بیہقی نے اپنی کتاب السنن الکبریٰ میں اثر مذکور بیان کیا اور پھر یہ بھی لکھا ہے کہ چونکہ یہ معاملہ امام المزنی کے نزدیک مضاربت کا معاملہ نہیں تھا۔ لہذا اس نے حضرت عمرؓ کے اپنے بیٹوں سے نصف منافع لینے کی یہ تاویل کی ہے کہ حضرت عمرؓ نے باپ کی حیثیت سے اپنے بیٹوں سے یہ کہا کہ پورا منافع بیت المال کو دے دو۔ جب وہ خوشی کے ساتھ اس پر آمادہ نہ ہوئے تو پھر فرمایا آدھا دے دو چنانچہ انہوں نے والد کی خوشی کے لئے آدھا دے دیا وہ عربی عبارت یہ ہے:

تأول المنزلي هذه القصة بانه سألتها بتره الواجب عليهما ان يجعلوا كله للمسلمين فلم يجيبا ، فلما طلب النصف اجاباه
 عن طيب النفسهما (ص ۱۱۳ - ج ۶ - السنن الكبرى)
 ترجمہ: امام مُزنی نے اس قصے کی یہ تاویل کی ہے کہ حضرت عمرؓ نے اپنے بیٹوں سے یہ جو فرمایا کہ پورا نفع مسلمانوں کے بیت المال میں دے دو تو آپ کا یہ فرمانا اس بڑا احسان کی وجہ سے تھا جو بیٹوں پر باپ کے لئے واجب ہوتا ہے جب انہوں نے اس کو قبول نہ کیا تو پھر آپ نے نصف دینے کا فرمایا۔ اس پر وہ خوشی سے تیار ہو گئے۔ اور بھیب خاطر دے دیا۔

امام مُزنی کا مطلب یہ ہے کہ حضرت عمرؓ نے اپنے صاحبزادوں سے جو نصف نفع لیا اس کے حیثیت اس حق کی نہیں تھی جو مضاربت میں رب المال کے لئے واجب ہوتا ہے بلکہ اس حق کی کسی تھی جو فرمانبردار بیٹوں پر باپ کے لئے ہوتا ہے۔
 لہذا یہاں سوال پیدا ہوتا ہے کہ جب روایت مذکور میں بیان شدہ معاملہ مضاربت و قراض کا معاملہ نہ تھا تو امام مالک وغیرہ نے اس کو کتاب القراض میں کیوں نقل کیا ہے؟ اس کا جواب علامہ زرقانی نے شرح المؤطا میں یہ دیا ہے۔

وانما ساق مالك هذا الحديث اعلنا بان انقراض كان معمولا بانه من عهد عمر، وقيل هو اقل قراض في الاسلام، وقيل اوله ان عمر اخرج من السوق من لا يعلم البيع، وان فيهم يعقوب بن حولى العرقه فاعطاه عثمان مالا واجلسه في السوق، فان كان محفوظا فمعناه ان عثمان كان يعلمه ويواسى احواله، ولا ينبغي ان يظن بعثمان في فضله وودعه الا ذلك - ص ۳۶، ۳۷، ۳۸ -

ترجمہ: امام مالک نے یہ حدیث باب القراض میں اس لئے ذکر کی ہے کہ اس کے آڑی الفاظ "لو جعلته قراضا فقال قد جعلته قراضا" اس پر دلالت کرتے ہیں کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے عہد میں قراض پُرگن ہوتا تھا اور یہ بھی کہا گیا ہے کہ اسلام میں قراض کا پہلا معاملہ یہی ہے جو اس روایت میں بیان ہوا ہے، اور بعض نے یہ بھی کہا ہے کہ اسلام میں قراض کا پہلا معاملہ وہ ہے جو حضرت عمرؓ کے

عہد خلافت میں حضرت عثمان اور یعقوب مولیٰ الخرقہ کے درمیان وقوع پذیر ہوا، وہ اس طرح کہ حضرت عمر کے حکم سے ایسے لوگوں کو بازار سے نکال دیا گیا جو بیع و شراہ کے شرعی احکام نہیں جانتے تھے، ان میں ایک یعقوب مولیٰ الخرقہ بھی تھا جسے حضرت عثمان رضی اللہ عنہ نے اسے مال دیا اور بازار میں بٹھایا، پس اگر یہ بات محفوظ اور صحیح ہو تو اس کا مطلب یہ کہ حضرت عثمان اسے بیع سے متعلق شرعی احکام کی تعلیم دیتے اور اس کے احوال کی نگرانی اور دیکھ بھال کرتے تھے۔ حضرت عثمان کے فضل و وسع اور ان کی سخاوت کے بغیر یہ کیش نہیں نظریں مطلب لینا چاہیے کیونکہ یہی ان کے شایان شان ہے۔ یہ گمان کرنا مناسب نہیں کہ آپ اس سے نفع کا ایک حصہ لیتے تھے۔

علامہ زرقانی کی اس عبارت میں کئی چیزیں قابل غور اور لائق توجہ ہیں، اس میں لفظ قیئل سے جو دو قول نقل کئے گئے ہیں اس کے نزدیک کمزور اور ضعیف سہی لیکن بہر حال علامہ ہی کے قول میں جس نے جو بات کہی ہے ضرور کسی دلیل ہی کی بنیاد پر کہی ہوگی، اگر علامہ زرقانی یہ بھی بیان فرما دیتے کہ مذکورہ دو قول کن حضرات کے اور کن دلائل کی بنا پر نہیں تو حقیقت حال کو سمجھنے میں زیادہ مدد ملتی لیکن چونکہ ان کے نزدیک نہ وہ معاملہ مضاربت و قراض کا معاملہ ہے جو حضرت عمر فاروق اور ان کے صاحبزادوں کے درمیان وقوع پذیر ہوا اور نہ وہ معاملہ قراض و مضاربت کا معاملہ ہے جو حضرت عثمان غنی اور یعقوب مولیٰ الخرقہ کے مابین ظہور پذیر ہوا۔ لہذا وہ اس بحث میں ہی نہیں پڑے کہ ان میں سے کونسا معاملہ اسلام میں قراض و مضاربت کا پہلا معاملہ ہے۔

عبارت مذکور کے بعد علامہ زرقانی نے ابو عبد الملک کا یہ قول نقل کیا ہے:

والاصل للقراض فی کتاب اللہ دلالتہ الا انہ کان فی الجاہلیۃ
فاقر فی الاسلام واجمع علی جوازہ بالمدنانیس والمدراہم
قالہ ابو عبد الملک - ص ۳۲۶ - ج ۳ -

ترجمہ: اور کوئی اصل اور دلیل قراض و مضاربت کے لئے نہ کتاب اللہ میں موجود ہے اور نہ سنت رسول میں۔ اگر کوئی دلیل ہے تو صرف یہ کہ یہ معاملہ دور جاہلیت میں رائج تھا اور اسلام میں اس کو برقرار رکھا گیا اور درایم و دنایر کے ساتھ اس کے جواز پر اتفاق و اجماع ہو گیا۔

علامہ محمد بن عبدالباقی الزرقانی کا ابو عبد الملک کے اس قول کو نقل کر کے اس پر خاموش رہنا اور اس کے خلاف کچھ نہ لکھنا اس پر دلالت کرتا ہے کہ اس کے نزدیک یہ قول صحیح ہے یعنی یہ کہ کتاب و سنت میں قراض و مضاربت کے متعلق کوئی دلیل نہیں، نیز ان کی تشریح سے یہ بھی ظاہر ہوتا ہے کہ روایت مذکور میں جس معاملے کا ذکر ہے وہ قراض و مضاربت کا معاملہ نہیں لہذا اس معاملے کی وجہ سے یہ روایت جواز قراض کی دلیل نہیں بن سکتی اور اس کو مضاربت کے ثبوت میں پیش کرنا درست نہیں۔

امام مالک نے مؤطا میں قراض سے متعلق جو دوسرا اثر بیان کیا ہے وہ یہ ہے:

مالك عن العلاء بن عبد الرحمن عن ابيه عن جده ان عثمان بن عفان اعطاء مالا قراضا يعمل فيه على ان الربح بينهما۔

ترجمہ: امام مالک نے علاؤ بن عبدالرحمن سے، اس نے اپنے باپ عبدالرحمن سے اس نے علاؤ کے دادا یعنی عبدالرحمن کے باپ یعقوب موئی الحرقہ سے روایت کیا کہ اس کو یعنی یعقوب موئی الحرقہ کو حضرت عثمان بن عفان نے قراض پر مال دیا کہ تم اس میں کام کرو۔ اور نفع ہم دونوں میں تقسیم ہوگا۔

یہی روایت السنن الکبریٰ میں امام سیہقی نے ان الفاظ سے بیان کی ہے:-

عن يعقوب انه قال : حدثت عثمان بن عفان فقلت له قد قدمت سلعة ذهل لك ان تعطيني مالا اشتري بذلك فقال اترك فاعلا ! قلت نعم ولكني رجل فاشترى علي ان الربح بيني وبينك قال نعم فاعطاني مالا على ذلك ص ۱۱۱، ۷۶۔

یعقوب موئی الحرقہ نے روایت کہتے ہوئے کہا کہ میں حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اور عرض کیا کہ باہر سے کوئی تجارتی مال دسا مان آیا ہے، کیا یہ ہو سکتا ہے کہ آپ مجھے مال دیں اور میں وہ سامان خریدوں، آپ نے فرمایا کیا تم اس کیلئے آمادہ ہو۔ میں نے کہا لاں لیکن میں ایک مکاتب شخص ہوں مجھے بھی بدل کتابت ادا کرنے کے لئے مال کی ضرورت ہے۔ میں اس سامان کو خریدتا ہوں اس شرط پر کہ نفع میرے اور آپ کے مابین تقسیم ہو، فرمایا ٹھیک ہے۔ چنانچہ آپ نے مجھے اس معاہدے پر مال دیا۔

پھر یہی روایت امام محمد الشیبانی نے اپنے مؤطا میں باب الشریکۃ فی البیع کے تحت قدرے تفصیل کے ساتھ اس طرح بیان فرمائی ہے:

اخبرنا مالک، اخبرنا العلاء بن عبد الرحمن بن يعقوب ان اباہ اخبرہ قال اخبرني ابي قال كنت ابيع البرقي زمان عمر بن الخطاب، وان عمر قال لا يبيعه في سوقنا اعجبى فانهم لم يفقهوا في الدين ولم يقيموا في الميزان والمكيال قال يعقوب فذهبت الى عثمان بن عفان فقلت له هل لك في غنيمه بارده؟ قال ما هي؛ قلت بقرقلمت مكانه يبيعه صاحبه برخص لا يستطيع يبيعه، اشترى لك ثم ابيعه لك قال نعم؛ فذهبت وصدقت بالبز، ثم جئت به فطرحت في دار عثمان، فلما رجع عثمان فرأى العكوم في داره، قال ما هذا؟ قالوا بز جاء به يعقوب، قال ادعوا لي، فجئت فقلت ما هذا؟ قلت هذا الذي قلت لك، قال نظرت به؛ قلت كفيتك ولكن رايه حرس عمر قال نعم فذهب عثمان الى حرس عمر فقال ان يعقوب يبيع بزى فلو تمنعوا قالوا نعم فجمت بالبز السوق فلما البت حتى جعلت شنه في مزود، وذهبت الى عثمان وبالذي اشتريت البز منه فقلت عد الذي لك فاعتده وبقى مال كثير؛ قال قلت لعثمان هذا لك أمالني لمر اطلوبه احدا، قال جزاك الله خيرا وفرح بذلك، قال فقلت أمالني قد علمت مكان بيعها مثلها وفضل، قال وعائدانت؛ قال قلت لعمران شئت قال قد شئت قال فقلت فاني باع خيرا فاشركني قال نعم يبيني وبيئت - ص ۳۴۷-۳۴۸ المؤطا للإمام محمد

ترجمہ: ہم سے امام مالک نے، ان سے ملائے، ان سے ان کے باپ عبد الرحمن نے اور ان سے ان کے باپ یعقوب نے بیان کیا کہ میں عہد فاروق میں کپڑے بیچتا تھا کہ حضرت عمر نے یہ فرمان جاری کیا کہ ہمارے ہاتھ میں کوئی عجیبی دکانداری نہ کرے کیونکہ وہ دین کی سمجھ نہیں رکھتے اور باپ تول میں گڑبڑ کرتے ہیں، لہذا عجیبی بیچنے

کی وجہ سے مجھے بھی بازار سے نکال دیا گیا، میں حضرت عثمانؓ کی خدمت میں حاضر ہوا اور
 عرض کیا کہ کیا آپ کو مفت کا فائدہ منظور ہے؟ انہوں نے فرمایا وہ کیا ہے؟ میں نے
 عرض کیا کہ کپڑا ہے جس کی جگہ مجھے معلوم ہے۔ اس کا مالک اس کو مستحق سمجھتا ہے
 کیونکہ مجھے ہونے کی وجہ سے وہ اسے بازار میں نہیں بیچ سکتا۔ اگر آپ چاہیں تو میں اس
 کو آپ کے لئے خرید لوں اور آپ ہی کے لئے فروخت کر دوں۔ آپ نے فرمایا ٹھیک
 ہے، چنانچہ میں اس شخص کے پاس گیا اور کپڑا ادھار پر خرید لیا۔ اور لاکر حضرت عثمان
 کے گھر میں ڈال دیا۔ حضرت عثمان جب باہر سے گھر تشریف لائے تو کپڑے کی گٹھریاں گھر
 میں دیکھ کر پوچھایا کیا ہے؟ گھر والوں نے بتلایا کپڑا ہے جسے یعقوب لایا ہے۔ فرمایا
 اسے میرے پاس بلاؤ، وہ آیا تو آپ نے پوچھایا کیسا کپڑا ہے؟ میں نے کہا وہی جس
 کا میں نے آپ سے تذکرہ کیا تھا۔ فرمایا کہ تم نے اس کو اچھی طرح دیکھ بھال لیا ہے؟
 میں نے کہا کہ آپ کچھ فکر نہ فرمائیے۔ میں نے آپ کی طرف سے سب کچھ کر لیا ہے،
 البتہ اس کو بچھنے کی راہ میں جو ساوٹ ہے وہ یہ کہ حضرت عمرؓ کے چوکیدار مجھے یہ
 بازار میں بچھنے نہیں دیتے اسلئے کہ میں مجھی ہوں۔ آپ ان سے فرمادیں تو نہیں روکیں
 گے۔ چنانچہ حضرت عثمانؓ جو کپڑا روں کے پاس گئے اور ان سے کہا کہ یعقوب میرے
 کپڑے بیچتا اور میرا آدمی ہے اس کو بازار میں بیٹھنے سے نہ روکیں۔ انہوں نے کہا بہت
 اچھا، پھر میں کپڑے لے کر بازار میں گیا اور زیادہ وقت نہیں گزارا تھا کہ سب فروخت
 ہو گیا، میں نے رقم تحصیل میں ڈالی اور اس شخص کو ساتھ لے کر جس سے کپڑا ادھار
 لیا تھا حضرت عثمانؓ کے پاس پہنچا۔ پہلے اس شخص سے کہا کہ اس رقم میں اتنی رقم اپنے
 لئے گن جو طے ہوئی ہے۔ اس نے گن کر لے لی اور کافی رقم تحصیل میں باقی رہ گئی۔
 میں نے حضرت عثمانؓ سے عرض کیا کہ یہ رقم آپ کی ہے۔ اور آپ آگاہ رہیں کہ میں نے
 کسی سے یہ ناحق اور ظلم کے طور پر نہیں لی، انہوں نے آگے سے فرمایا جزاک اللہ
 خیراً اور خوشی کا اظہار کیا، پھر میں نے عرض کیا آپ آگاہ رہیں کہ اسی ہی بلکہ
 اس سے بہتر ایک اور جگہ بھی میرے علم میں ہے جہاں سے مال خرید کر کافی نفع
 کمایا جاسکتا ہے۔ تو اس پر حضرت عثمانؓ غنی نے فرمایا کیا تم دوبارہ کام کرنا چاہتے
 ہو؟ میں نے کہا ہاں اگر آپ چاہیں تو، جواب دیا منظور ہے۔ پھر میں نے عرض کیا

کہ میں جھلائی جاہتے اور نفع کمانے والا آدمی ہوں آپ مجھے اپنے ساتھ نفع میں شریک کر لیجئے۔ آپ نے فرمایا اچھا، نفع میرے اور آپ کے درمیان تقسیم ہوگا۔

اس روایت سے متعلق جو بات خاص طور پر قابلِ لحاظ ہے وہ یہ کہ امام محمد شیبانی نے اسے قراض و مضاربت کے عنوان کے تحت نہیں بلکہ شرکت فی البیع کے زیر عنوان بیان کیا ہے جس کا مطلب یہ کہ امام محمد کے نزدیک وہ معاملہ جو حضرت عثمان غنی اور حضرت یحییٰ مویٰ الخرقہ کے مابین طے پایا قراض و مضاربت کا معاملہ نہ تھا بلکہ شرکت کا معاملہ تھا، اسی طرح اعلاء السنن جلد ۱۳ میں بھی اس روایت اور اثر کو شرکت کے باب میں بیان کیا گیا ہے مضاربت و قراض کے باب میں بیان نہیں کیا گیا گویا کہ اس کا تعلق شرکت سے ہے مضاربت سے نہیں۔

قراض و مضاربت کے باب میں ایک اثر حضرت حکیم بن حزام کا بھی پیش کیا جاتا ہے۔ جو سنن الدارقطنی اور سنن الکبریٰ للبیہقی میں ہے۔ امام بیہقی نے اسے اس طرح بیان کیا ہے۔

عن حکیم بن حزام انہ کان یدفع المال مقارضةً الى الرجل و
یشترط علیہ ان لا یمس بہ بطن واد، ولا یدتاع بہ حیوانا
ولا یحملہ فی بحر فان فعل شیئا من ذلك فقد ضمن ذلك المال
قال فاذا تعدی امرؤ ضمنہ من فعل ذلک۔

ص ۱۱۱ - ج ۶ - السنن الکبریٰ

ترجمہ: حضرت حکیم بن حزام جب کسی شخص کو مضاربت پر مال دیتے تو یہ شرط لگاتے کہ وہ کسی ایسی نشیبی وادی میں سے بھی نہیں گزرے گا جس میں سیلاب آنے کا اندیشہ ہو۔ اور کوئی جانور بھی نہیں خریدے گا اور دریا کا سفر بھی نہیں کرے گا۔ اگر اس نے ایسا کیا تو وہ اس مال کا ضامن ہوگا، چنانچہ جب کوئی اس کے حکم کی خلاف ورزی کرتا تو وہ نقصان کا ضامن ٹھہرایا جاتا۔

اور دارقطنی کے الفاظ یہ ہیں :-

ان حکیم بن حزام صاحب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
کان یشترط علی الرجل اذا عطاہ مالا مقارضةً یشترط بہ ان

لا تجعل مالي في كبد رطبة ولا تحمله في بحر ولا تنزل به في
 بطن مسيل فان فعلت شيئا من ذلك فقد ضمنت مالي -

(ص ۳۱۵ - سنن الدارقطني)

ترجمہ: عروہ بن زبیر نے صحابی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حکیم بن حزام کے متعلق روایت
 کیا کہ وہ جب کسی شخص کو مال مضاربت پر دیتے تو بطور شرط اس کے لئے بیان کرتے
 کہ وہ اس مال سے جانوروں کی خرید و فروخت بھی نہیں کرے گا، اس کے ساتھ دریائے
 سفر بھی نہیں کرے گا، ایسی وادی میں بھی نہیں ٹھہرے گا جس میں سیلاب آتا ہو، اگر
 اس نے ایسا کیا تو نقصان کا وہ خود ضامن و ذمہ دار ہوگا۔

یہ روایت ایک سند کے لحاظ سے ضعیف ہے جس میں ابن لعیبہ نامی ایک راوی ہے
 کیونکہ ابن لعیبہ کی شخصیت علماء جرح و تعدیل کے حلقے میں خاصی متنازعہ ہے۔ اگرچہ اس کی
 توثیق کرتے تو بیشتر تضعیف بھی کرتے ہیں، علامہ ابن حجر نے تہذیب التہذیب میں اور
 حافظ ذہبی نے میزان الاعتدال میں عبد اللہ بن لعیبہ کے تذکرہ میں وہ سب اقوال
 یکجا جمع کر دیئے ہیں، غرضیکہ جن محدثین حضرات کی نظر میں ابن لعیبہ ناقابل اعتبار ہے ان کے
 نزدیک روایت مذکور ضعیف اور جن کے نزدیک ثقہ اور قابل اعتبار ہے ان کے نزدیک
 روایت قوی ہے، البتہ دوسری سند کی رو سے بالاتفاق قوی ہے جس میں ابن لعیبہ کی جگہ حمزہ
 بن شریح ہے جو بالاتفاق ثقہ راوی ہے۔

قراض و مضاربت کے ثبوت میں حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ کا بھی ایک
 اثر پیش کیا جاتا ہے۔ جو امام بیہقی نے سنن الکبریٰ میں ان الفاظ سے بیان کیا ہے:
 عن ابی الزبیر عن جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ انہ سألہ عن
 الرجل یعطی المال قراضا فی شرط لہ قال لا بأس بہ۔ ص ۱۱۱ ج ۱ سنن الکبریٰ
 ترجمہ: ابو زبیر نے حضرت جابر رضی اللہ عنہ کے متعلق روایت کیا کہ اس نے ان سے ایسے
 شخص کے بارے میں پوچھا جو دوسرے کو مال مضاربت پر دیتا اور اپنے فائدہ کے لئے
 شرطیں لگاتا ہے فرمایا: کچھ حرج نہیں۔

چونکہ اس روایت کی ایک ہی سند ہے جس میں مذکورہ بالا راوی ابن لعیبہ موجود ہیں
 لہذا محدثین کے نزدیک یہ روایت کمزور اور ضعیف ہے، حافظ ابن حجر نے اپنی کتاب -

تفہیم الجبر میں اس کے ذکر کے بعد فرمایا ہے: "دف اسنادہ ابن لہیعہ" اس کی اسناد

میں ابن لہیعہ ہے۔ - ص ۵۸ - ج ۳

قراض و مضاربت کے جواز کے ثبوت میں حضرت علی رضی اللہ عنہ کا بھی ایک قول پیش کیا جاتا ہے۔ جو مصنف عبد الرزاق میں اس طرح ہے۔

عن الشعبي عن علي رضي الله عنه في المضاربة الموضوعة على المال والربح

على ما اصطلاحوا عليه ص ۲۴۸ - ج ۸

ترجمہ: شعبی نے حضرت علی رضی اللہ عنہ سے روایت کیا کہ مضاربت میں نقصان ہو تو مال پر پڑتا

ہے اور نفع ہو تو اس تناسب سے تقسیم ہوتا ہے جو ان کے مابین طے پایا تھا۔

اس روایت میں جو بات بیان فرمائی گئی ہے وہ مضاربت کی حقیقت اور تعریف سے

متعلق ہے۔ اسلام سے قبل دو درجہ جاہلیت میں بھی مضاربت کی یہی حقیقت عرف عام میں معروف

اور جانی پہچانی تھی کہ اس میں نقصان مال والے کو برداشت کرنا پڑتا اور نفع دونوں کے

مابین طے شدہ نسبتی حصہ سے بٹتا تھا۔ اسلام نے اس معاملہ کو اس کی سابقہ جانی پہچانی

حقیقت پر برقرار رکھا۔ البتہ کچھ قیود کا فرور اضافہ کیا ہے۔ جن کی تفصیل فقہ اسلامی میں درج ہے۔

مضاربت کے متعلق ایک اثر حضرت عبداللہ بن مسعود کا بھی پیش کیا جاتا ہے۔ جسے

امام شافعی نے کتاب اختلاف العراقيين میں اس سند سے بیان کیا ہے۔

عن ابي حنيفة عن حماد عن ابراهيم عن ابن مسعود انه اعطى زيد

بن خليدة مالا قراضا۔ ص ۵۸ - ج ۳ - تفہیم الجبر۔ ص ۱۱۵ - ج ۲

نصب الراية۔ ص ۲۲۵ - ج ۵ - نیل الاوطار

حضرت امام ابوحنیفہ نے حماد سے اس نے ابراہیم سے اس نے حضرت عبداللہ ابن مسعود

سے روایت کیا کہ انہوں نے زید بن خلیدہ کو مال قراض پر دیا۔

کتب حدیث میں متعدد ایسی روایات مذکور ہیں جن سے ظاہر ہوتا ہے کہ بعض صحابہ

کرام نے اپنے زیر تالیف تمیموں کا مال دوسروں کو مضاربت پر دیا: مثلاً امام بیہقی کی کتاب

کتاب المعرفة کے حوالے سے امام جمال الدین الزلیجی نے نصب الراية میں اور علامہ شوکانی

نے نیل الاوطار میں حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے متعلق ایک اثر بیان کیا ہے جو اس

طرح ہے۔

عن حمید بن عبد اللہ بن عبید الانصاری عن ابیہ عن جدہ
ان عمرو بن الخطاب اعطاه مال یتیم مضاربتہ وكان یعمل بہ
بالعراق - ص ۱۱۵ - ج ۴ نصب الرأیہ - ص ۲۲۶ - ۵ ج میل الاقطار
ترجمہ: حمید نے اپنے باپ عبد اللہ سے اور عبد اللہ نے اپنے باپ عبید انصاری
سے روایت کیا کہ حضرت عمرو بن الخطاب نے اس کو یتیم کا مال مضاربت پر دیا اور
وہ اس کے ساتھ عراق میں کام یعنی تجارت کرتا تھا۔

السنن الکبریٰ میں دوسری روایت ان الفاظ سے ہے:
حدثنی المحکم بن ابی العاص قال قال لی عمرو بن الخطاب هل قبلکم
متاجر وان عندی مال الیتیم قد کادت الزکاة ان تأتي علیہ
قال قلت نعم، قال فندفع الی عشرۃ آلاف فقبیت عنہ ما شاء اللہ
ثم رجعت الیہ فقال لی ما فعل المال؟ قال قلت هوذا بلغم مائۃ
الف - قال رد علینا مالنا، لا حاجتہ لنا بہ ص ۳ - ۶ ج

ترجمہ: مجھ سے حکم بن العاص نے روایت کرتے ہوئے کہا کہ حضرت عمرو بن الخطاب
نے مجھ سے پوچھا کہ کیا تمہاری طرف تجارت کا کوئی موقع ہے۔ میرے پاس یتیم کا مال
ہے خیال ہے کہ کہیں زکوٰۃ اسے ختم نہ کر دے، میں نے جواب میں عرض کیا میں موقع
ہے۔ چنانچہ آپ نے مجھے دس ہزار دے دیئے میں نے کرائی عرصہ غائب رہا، پھر
جب ان کی طرف لوٹا تو انہوں نے دریافت فرمایا کہ اس مال کا کیا ہوا؟ میں نے عرض
کیا وہ یہ ہے۔ ایک لاکھ کو پہنچ گیا ہے۔ تو اس پر حضرت عمر فاروق نے فرمایا۔ ہمارا
اصل مال ہمیں واپس دے دو۔ ہمیں اس سے زائد کچھ حاجت نہیں۔

اس روایت سے ظاہر ہوتا ہے کہ یتیم کا مال مضاربت پر دینے کی حضرت عمر رضی اللہ عنہ
کی جو رائے تھی وہ بعد میں کسی وجہ سے بدل گئی، سنن الکبریٰ میں حضرت عبد اللہ بن عمر رضی اللہ
عنہ کے متعلق بھی ایک روایت ہے کہ وہ یتیم کا مال مضاربت پر دیتے تھے۔

عن نافع عن ابن عمر رضی اللہ عنہما کان یكون عندہ مال الیتیم

فیزکیہ ویعطیہ مضاربتہ ویستقرض منه ص ۱۱۱ - ۶ ج
ترجمہ: حضرت عبد اللہ بن عمر کے پاس یتیم کا مال ہوتا تو وہ اس کی زکوٰۃ بھی نکالتے اسے

مضاربت پر بھی دیتے اور اس سے قرض بھی لیتے۔
مبسوط السرخسی میں حضرت علی رضی اللہ عنہ کے متعلق بھی ایک روایت ہے کہ وہ یتیم کا
کامال مضاربت پر دیتے تھے، روایت کے الفاظ یوں ہیں:

عن علی رضی اللہ عنہ انہ کان یعطی مال الیتیم مضاربة ویقول قال
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم رفع القلم عن ثلاثة عن الغلام
حتى یحتلم، وعن المجنون حتى یعم وعن النائم حتى یتیقظ۔

ص ۲۰۰ - ج ۲۲

ترجمہ: حضرت علی رضی اللہ عنہ کے متعلق مروی ہے کہ وہ یتیم کا مال مضاربت پر دیتے اور
فرماتے تھے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ تین شخصوں کا گناہ نہیں لکھا جاتا
نابالغ بچے کا یہاں تک کہ وہ بالغ ہو جائے، مجنون کا یہاں تک کہ وہ ٹھیک ہو جائے
اور سوتے ہوئے کا یہاں تک کہ وہ بیدار ہو جائے۔
کتاب مذکور میں حضرت عائشہ صدیقہ کے متعلق بھی روایت ہے کہ انہوں نے اپنے
یتیم بھتیجوں کا مال مضاربت پر دیا، الفاظ یہ ہیں:

عن القاسم بن محمد قال کان لنا مال فی ید عائشۃ رضی اللہ عنہا
وكانت تدفعه مضاربة فبارک اللہ لنا فیہ لسعیہا۔ ص ۱۸۴
حضرت قاسم بن محمد نے روایت کرتے ہوئے کہا کہ ہمارا کچھ مال ہمارے بھوپھی حضرت
عائشہ رضی اللہ عنہا کے پاس تھا اور وہ اسے مضاربت پر دیتی تھیں۔ چنانچہ ان کے
کوشش سے اللہ نے اس میں ہمارے لئے برکت فرمائی۔

سنن الکبریٰ میں اس روایت کے الفاظ اس طرح ہیں۔

عن القاسم بن محمد قال كانت عائشۃ رضی اللہ عنہا تزکی اموالنا
وانھا لتجربھا فی البحرین۔ ص ۳ - ج ۴

ترجمہ ہے: حضرت قاسم بن محمد نے کہا کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا ہمارے مالوں
کی زکوٰۃ نکالتی تھیں اور اس کے ساتھ بحرین میں تجارت کرتی تھیں۔

اس روایت میں الفاظ میں مضاربت کا ذکر نہیں لیکن چونکہ وہ خود تجارت کا کام
نہیں کرتی تھیں لہذا احتمال ہو سکتا ہے کہ دوسروں سے مضاربت پر کام کرائی ہوں۔

بہر حال کچھ روایات ایسی ضرور ملتی ہیں جن میں بعض صحابہ کرام کے مالِ یتیم کو مضاربت پر دینے کا ذکر ہے جو ہو سکتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اس حدیث کے پیش نظر ہو جو جامع ترمذی اور سنن دارقطنی وغیرہ میں مابین الفاظ ہے:

”عن عمرو بن شعيب عن ابيه عن جده قال خطب رسول الله صلى الله عليه وسلم الناس وقال: اَلَا مَنْ ولى مال یتیم فليتجر له فيه ولا يتركه فتاكله الزكوة“

راوی کہتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے لوگوں کے سامنے خطبہ میں فرمایا اگلا وہ جو یتیم کے مال کا والی و مگران ہو اسے چاہیے کہ یتیم کے فائدے کے لئے اس کے مال کو تجارت میں لگائے اور یونہی نہ چھوڑ دے کہ اس کو زکوٰۃ ہی کھا جائے۔

اور طبرانی میں وہ حدیث یوں ہے:

”عن انس بن مالك قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم اتجروا في اموال اليتامى لا تاكلها الزكوة“

حضرت انس بن مالک نے روایت کرتے ہوئے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا یتیموں کے مال کو تجارت میں لگاؤ تاکہ اس کو زکوٰۃ ہی نہ کھا جائے۔

السنن الکبریٰ میں حضرت سعید بن المسیب اور حضرت عبدالرحمن بن السائب سے مروی حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا ایک اثر اس طرح ہے۔

قال ابتعوا باموال اليتامى لا تاكلها الصدقة - فرمایا یتیموں کے اموال کے ساتھ تجارت کر دکہیں ان کو صدقہ ہی ختم نہ کر دے یعنی تجارت کے ذریعے ان کو بڑھاؤ تاکہ زکوٰۃ نکلنے سے ان میں کمی واقع نہ ہو۔

قرین قیاس یہ ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے جو فرمایا مذکورہ بالا حدیث نبوی کے پیش نظر فرمایا، نیز انہوں نے یتیم کا مال کسی کو مضاربت پر دیا تو وہ بھی اسی حدیث نبوی کے پیش نظر دیا تاکہ یتیم کو فائدہ پہنچے جو خود کمانے کے قابل نہیں ہوتا اور بڑوں کی اعانت و دستگیری کا محتاج ہوتا ہے۔ اور جس پر احسان کرنے اور جس کے ساتھ شفقت و مہربانی سے پیش آنے کی قرآن و حدیث میں تعلیم اور ترمحیب ہے قرآن مجید میں کتنی ایسی آیات ہیں جن میں یتیموں کی ہمدردی و فرخواری اور ان کے ساتھ حسن سلوک کا حکم ہے اسی طرح احادیث

نبویہ کی بھی بڑی تعداد ہے جن کے اندر مسلمانوں کو ترغیب کے مختلف اسلوبوں سے اس کی طرف متوجہ کیا گیا ہے۔ ایک حدیث میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے دست مبارک کی دو انگلیوں کو ملا کر فرمایا کہ میں اور یتیم کی کفالت کرنے والا اس طرح ایک نئے سرے کے قریب اور ساتھ میں جس طرح یہ دو انگلیاں۔

یہاں یہ عرض کر دینا مناسب و مفید ہو گا کہ جن احادیث و آثار میں یتیم کے مال پر وجوب زکوٰۃ کا ذکر ہے علمائے احناف ان کو ضعیف اور ناقابل استدلال کہتے ہیں اور بعض دوسری احادیث کی بنا پر مال یتیم کو زکوٰۃ سے مستثنیٰ ٹھہراتے ہیں۔ لہذا مذکورہ آثار جن میں وجوب زکوٰۃ کے ساتھ یتیم کے مال کو مضاربت پر دینے کا ذکر ہے حنفی علماء کے نزدیک ناقابل استدلال ہیں۔ البتہ دوسرے علماء ان روایات کو صحیح اور قابل استدلال مانتے ہیں اور ان کی وجہ سے مال یتیم پر زکوٰۃ کے قائل ہیں، بہر حال ان روایات کو صحیح مان لینے کے صورت میں ان سے جو ثابث ہوتا ہے وہ یہ کہ مال یتیم پر زکوٰۃ بھی ہے اور والی یتیم، یتیم کے مال کے ساتھ خود بھی تجارت کر سکتا ہے اور کسی کو مضاربت پر بھی دے سکتا ہے۔ جبکہ مقصود یتیم کی تیر خواہی اور نفع رسانی ہو۔ اور پھر چونکہ یہ ہو سکتا ہے کہ یتیم کے مال کو مضاربت پر دینے اور اس کے ساتھ خود تجارت کرنے کا مذکورہ روایات سے جو جواز ظاہر ہوتا ہے اس کا سبب یتیم کی مخصوص حالت ہو یعنی نادانی و ناتوانی کی وجہ سے اس کا بے بس و محتاج ہونا، لہذا ان روایات سے ان لوگوں کے لئے مضاربت کا جواز بلا کراہیت ثابت نہیں کیا جاسکتا جو یتیموں کی طرح بے بس و ناتواں نہیں اور خود کام محنت کر کے کم کما سکتے ہیں، بالفاظ دیگر مطلب یہ کہ جو چیز یتیموں کے لئے ان کی مخصوص حالت کی بنا پر جائز ہو اسے غیر یتیموں کے لئے جائز ثابت نہیں کیا جاسکتا۔ اور یہ کہ اگر مضاربت ہر ایک کے لئے یکساں طور پر بلا کراہیت جائز ہوتی تو صحابہ کرام کے درمیان اس کا عام رواج ہونا چاہئے تھا۔ حالانکہ حدیث کے دفا تر میں مشکل دو تین مثالیں ملتی ہیں جو پیچھے نقل کی گئیں غور و فکر سے اس کی وجہ یہ سمجھ میں آتی ہے کہ صحابہ کرام کے سامنے ایک طرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وہ ارشادات تھے جن میں اپنے ہاتھ سے محنت و مشقت کر کے کمانے کھانے کی بڑی فضیلت اور اس پر بڑے اجر و ثواب کی بشارت تھی اور دوسری طرف وہ احادیث نبویہ تھیں جن میں یہ ہدایت تھی کہ تمہارا پاس ضرورت سے زائد مال ہو تو دوسرے ضرورت مند کو پہلے تو یونہی مفت صدقہ دہو کہ طور (بقیہ صفحہ ۷۰)